



**К 50-летию научной, клинической
и педагогической деятельности
Заслуженного деятеля науки РФ,
член-корреспондента РАМН,
доктора медицинских наук, профессора
Юрия Николаевича Левашева**

Имя Ю.Н. Левашева - крупного ученого, выдающегося хирурга, талантливого педагога, вошло в историю медицины как пример честного служения своему долгу, своей профессии.

Юрий Николаевич Левашев родился 24 мая 1939 года в городе Ростов-на-Дону. Окончив школу с золотой медалью, он поступает в Ростовский-на-Дону Государственный медицинский институт, который заканчивает в 1962 году. После окончания института Ю.Н. Левашев направлен сельским хирургом в Ростовскую область, где проработал три года. Эти годы явились для него большой школой накопления практического опыта, позволившего стать профессионалом. В 1965г в жизни Ю.Н. Левашева произошло важное событие – он поступил в аспирантуру при Ленинградском институте переливания крови, где успешно выполнил и защитил кандидатскую диссертацию «Сравнительная оценка диагностических методов исследования при посттромбофлебитическом синдроме нижних конечностей» (1968 г).

Значительный период научно-практической деятельности (1968-1999 гг.) Ю.Н. Левашева связан со Всесоюзным научно-исследовательским институтом пульмонологии МЗ СССР (ныне НИИ пульмонологии Санкт-Петербургского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова), где он прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора по научной и лечебной работе, защитил докторскую диссертацию «Кистозная гипоплазия легких (патогенез, диагностика и хирургическое лечение)» (1979 г).

Ю.Н. Левашев – ведущий специалист в области торакальной хирургии. Он ученик выдающихся отечественных ученых академиков А.Н. Филатова

и Ф.Г. Углова, членов-корреспондентов РАМН П.П. Коваленко и Н.В. Путова. Под их руководством Юрий Николаевич овладел общей, неотложной, сосудистой, торакальной хирургией, пульмонологией. Отсюда широкий круг научных исследований Ю.Н. Левашева, посвященных трансплантологии, разработке и усовершенствованию хирургических методов лечения специфических и неспецифических заболеваний органов дыхания.

Работы Ю.Н. Левашева стали основой современной торакальной хирургии, большинство из них посвящены ее приоритетным направлениям: изучение вопросов дифференциальной диагностики, патогенеза и хирургического лечения острых абсцессов и гангрены легких, врожденных и приобретенных заболеваний легких и плевры (кистозная гипоплазия, эмфизема, диссеминированные болезни, бронхоэктазии, пиопневмоторакс и др.). Им доказана роль анаэробной инфекции при гангрене и других деструктивных процессах в легких; введена количественная оценка тяжести клинического статуса больных, что позволило достигнуть двукратного снижения послеоперационной летальности; на основе сопоставления клинических и морфологических данных создана классификация пороков развития легких и уточнены показания к их хирургическому лечению; разработаны реконструктивно-пластические операции (циркулярные и клиновидные) при опухолевых и рубцовых стенозах трахеи и бронхов.

Под руководством Ю.Н. Левашева разработаны принципы трансплантации легких и трахеи у детей и взрослых (подбор реципиентов, организация донорской службы в Санкт-Петербурге) и впервые в Советском Союзе выполнена родственная трансплантация доли легкого матери ребенку с диссеминированным процессом и дыхательной

недостаточностью, а также пересадки легких больным с эмфиземой. Впервые в мире в 1990 году им выполнена успешная аллотрансплантация всего грудного отдела трахеи с оментопластикой со сроком наблюдения более 10 лет.

С 1999 по 2009 годы Юрий Николаевич Левашев – директор Государственного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии Министерства здравоохранения Российской Федерации», заведующий кафедрой фтизиатрии Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования, главный внештатный фтизиатр Северо-Западного федерального округа РФ и Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга.

В должности директора профессор Ю.Н. Левашев осуществляет руководство комплексом научно-практических направлений по борьбе с туберкулезом, приоритетными из которых являются раннее выявление, дифференциальная диагностика, консервативное и хирургическое лечение туберкулеза различных органов и систем. Ю.Н. Левашевым и его учениками установлены критерии, определяющие тяжесть иммунопатогенетических проявлений и прогнозирования тенденций развития специфического процесса у больных прогрессирующим фиброзно-кавернозным туберкулезом. Разработаны и внедрены в клиническую практику методики одномоментно-последовательных двусторонних резекций легких, тактики хирургического лечения больных с отягощенными и осложненными формами туберкулеза, с целью их профилактики во фтизиохirurgию внедрена оментопластика. Юрий Николаевич Левашев явился инициатором внедрения миниинвазивных и высокотехнологичных оперативных вмешательств во фтизиохirurgию (видеоторако-, бронхо-, плевроскопии, аргоновой обработки плевры и полостей распада и проч.).

Под руководством Ю.Н. Левашева в институте организованы молекулярно-генетическая лаборатория, отделение для лечения больных лекарственно устойчивым туберкулезом, оснащенные самым современным оборудованием, что позволяет решать приоритетные научные проблемы фтизиатрии, связанные с разработкой новых технологий диагностики и лечения туберкулеза.

Труды Ю.Н. Левашева хорошо известны широкому кругу хирургов, фтизиатров, врачей других специальностей. Он автор более 400 научных работ, 9 монографий, 6 книг, 9 руководств для врачей, посвященных различным аспектам торакальной хирургии, пульмонологии и фтизиатрии, 12 изобретений в области медицины.

Большое внимание Ю.Н. Левашев уделяет подготовке научных кадров – важнейшей задаче каждого крупного ученого. Под его руководством выполнены 16 докторских и 29 кандидатских диссертаций. В настоящее время под руководством Ю.Н. Левашева выполняются 2 докторские диссертации. Им подготовлена плеяда крупных ученых-хирургов, которые теперь сами возглавляют научные направления и ведут подготовку научно-педагогических кадров.

Ю.Н. Левашев ведет большую научно-общественную работу. Он председатель диссертационного совета при Санкт-Петербургском НИИ фтизиопульмонологии по защите докторских и кандидатских диссертаций (с 2000 г.), член диссертационного совета Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова. Ю.Н. Левашев – главный специалист по фтизиатрии Комитета по здравоохранению Правительства Санкт-Петербурга, председатель Городской комиссии по аттестации врачей-фтизиатров Санкт-Петербурга, председатель научно-медицинского общества фтизиатров Санкт-Петербурга и Ленинградской области, почетный член Хирургического общества Н.И. Пирогова, Ростовского и Омского хирургических обществ, член Всероссийского общества пульмонологов, Европейских ассоциаций кардио-торакальных хирургов и респираторных заболеваний, Нью-Йоркской академии наук. Член редакционной коллегии журнала «Туберкулез и болезни легких» и европейского журнала «Кардио-торакальная хирургия».

Заслуги Ю.Н. Левашева признаны Государством и научно-медицинской общественностью. В 2001 году Ю.Н. Левашеву присвоено почетное звание Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, в 2004 году он избран членом-корреспондентом РАМН. За заслуги в области торакальной хирургии и многолетнюю плодотворную деятельность Ю.Н. Левашев награжден медалью «Ветеран труда» и значком «Отличник здравоохранения». В 2009 году Ю.Н. Левашев стал лауреатом международной премии года «Профессия-жизнь» в номинации «Выдающийся наставник».

Юрий Николаевич Левашев пользуется большим авторитетом и уважением сотрудников, научной общественности страны и за рубежом. Ему присущи широкая научная и врачебная эрудиция, принципиальность и последовательность в решении сложных научных задач, трудолюбие, доброжелательность.

Пожелаем ему здоровья, творческих сил и новых идей.